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t uno il passaggio di esso al Minis tero del 
tesoro ». 

L ' ono revo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' agr icol tura , i n d u s t r i a e commerc io ha fa-
coltà di r i spondere . 

L U C I A N I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Ques ta 
in terrogazione, per la m a t e r i a cui si. r iferi-
sce, a p p a r t i e n e al novero di quel le con t ro 
le qua l i il nos t ro P r e s i d e n t e ha occasione 
di f o r m u l a r e le sue >reittrate, l eg i t t ime ed 
a l t r e t t a n t o i na sco l t a t e p ro tes t e . L 'onore-
vole Carboni i n f a t t i c o m p r e n d e pe r fe t t a -
mente che io non posso, con le mie dichia-
razioni, v incolare l ' opera non so l t an to dei 
due min is t r i i n t e ressa t i al passaggio, ma 
a d d i r i t t u r a de l l ' in te ro Governo g iacché il 
t r a s fe r imen to d ' u n ufficio da u n Minis tero 
ad un a l t ro non p u ò essere o g g - t t o che di 
una del iberazione del Consiglio dei ministr i . 

Ma, d e t t o ques to in via pre l iminare , 
aggiungo, anche per deb i to <!i cortesia , che 
l ' E c o n o m a t o generale , q u a n d o nel 1870 f u 
ist i tui to presso il Minis tero di ag r i co l tu ra , 
indust r ia e commerc io , fu d o t a t e di un per-
sonale suff iciente pe r l ' a d e m p i m e n t o dei 
compit i difficili e del icat i ad esso af f ida t i . 
Però con l ' a n d a r del t e m p o l 'ufficio v e n n e 
rest r ingendosi nei suoi q u a d r i e nel suo 
personale; da Direz ione genera le , come era 
prima, d iven tò u n a d iv is ione; e oggi la di-
visione è d i v e n t a t a u n a sezione. 

Ed io iion nascondo a l l ' onorevole Car-
boni che è assai difficile o t t e n e r e che esso 
disimpegni r a p i d a m e n t e e con quella solle-
citudine che è des iderabi le , le funz ion i quasi 
industr ial i ohe gli sono af f ida te , e c h e t s a u -
risca so l lec i t amente il suo compi to . 

F u per ques to che l ' onorevo le Cocco-
Ortu, poco p r i m a che lasciasse il Ministero, 
aveva d o m a n d a t o ed o t t e n u t o da l suo col-
1 e g a del tesoro i f ond i suff ic ient i per 
rinsanguare ques to servizio. Ma c a m b i a t o 
il Ministero e s o p r a v v e n u t o p r ima quello 
Donnino e dopo quello L u z z a t t i , si t r a t t a 
o r a (e ciò ha f o r m a t o ogget to di uno scambio 
di idee t r a i ministr i compe ten t i ) di t r a -
sferire ques to ufficio dal Minis tero di agri-
coltura a quello del tesoro. 

È s t a t o anche f o r m u l a t o u n disegno di 
legge, r ip rendendos i così u n a p ropos t a che 
l 'onorevole E a v a ebbe a f o r m u l a r e o ad ac-
cogliere q u a n d o era min i s t ro di ag r i co l tu ra . 
La p ropos ta però non fu a c c e t t a t a dal mi-
nistro del tesoro del t empo , per ragioni che 
oggi è inut i le indagare , m a delle qua l i l 'o-
norevole i n t e r r o g a n t e p u ò avere not iz ia , se 
le ricerca, da l pe r sona le di quel Ministero. 

I l disegno di legge d u n q u e è sul t a p p a t o . 
| Esso f o r m e r à ogget to di successive delibe-

razioni spec ia lmen te da p a r t e del Consiglio 
dei minis t r i . 

E d io non devo al t ro agg iungere se non 
l ' augur io che, se il p roge t to a v r à la s u a 
a t t u a z i o n e e l 'uff icio d e l l ' E c o n o m a t o gene-
rale passerà al Minis tero del t e so ro , esso 
sia d o t a t o di t a l i mezzi, come è p robab i l e 
anche per la maggiore v i c inanza alia fon te , 
da po te r r i spondere in modo più a d e g u a t o 
ai l eg i t t imi e s empre crescent i bisogni delle 
pubb l i che ammin i s t r az ion i , che sono t u t t e 
in te ressa te al buon a n d a m e n t o di ques to 
servizio. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Vincenzo 
Carbon i h a f aco l t à di d ich ia ra re se eia so-
d i s fa t to . 

C A R B O N I . La r i spos ta de l l 'onorevole 
so t t o seg re t a r i o di S t a t o h a f a t t o a me 
l ' impress ione che le pa r t i si po tessero di re 

l rovescia te , e che l ' i n t e r r o g a n t e sopra u n a 
ques t ione così i m p o r t a n t e fosse a p p u n t o 
l 'onorevole Luciani . Pe r meglio dire l 'ono-
revole Luc ian i non p o t e v a espr imere in 
modo migliore la necess i tà e l ' u rgenza dei 
p r o v v e d i m e n t i da me invoca t i nella mia 
in te r rogaz ione . 

Ora se gli inconven ien t i sono ver i e sono 
d e n u n z i a t i da l l ' onorevole so t tosegre ta r io di 
S t a t o , a l lora mi pa re che un semplice augu-
rio espresso p ° r il r imedio di tal i inconve-
nient i sia t r o p p o poco. È u n a ques t ione che 
ha r i c h i a m a t o sempre t u t t i , i t i t o l a r i del 
d icas te ro di agr ico l tu ra , i ndus t r i a e com-
mercio, i qua l i h a n n o r i levato la necessi tà 
di r io rd inare , od anche di t r a s fe r i re l 'Eco-
n o m a t o generale dal la d i p e n d e n z a del Mi-
nis tero di ag r i co l tu ra , i ndus t r i a e com mercio 
a quella del tesoro. Pe rchè sono ben l o n t a n i 
i t e m p i del 1870, l ' epoca della cos t i tuz ione 
d e l l ' E c o n o m a t o generale . Ora, per le nuove 
leggi, i l 'Min i s t e ro di agr ico l tura , i n d u s t r i a 
e commerc io ha a s sun to t a l i i m p o r t a n t i , 
numerose , complesse e de l i ca te a t t r i b u z i o n i 
da non po te re a t t e n d e r e , come lo poteva 
nel 1870, al f u n z i o n a m e n t o d e l l ' E c o n o m a t o 
genera le . 

D ' a l t r a pa r t e , g i u s t a m e n t e d iceva l 'ono-
revole so t tosegre ta r io di S t a t o che l 'Eco-
n o m a t o generale ora è s t a t o d iminu i t o del 
suo personale , da divis ione è s t a t o r i d o t t o 
ad u n a sempl ice sezione e non può sodis fare 
più i b i sogni del f u n z i o n a m e n t o e di t u t e l a 
dei pubbl ic i servizi. 

T a n t o è vero che c o n t i n u a m e n t e i mini-
stri se ne sono preoccupa t i e lo stesso ono-
revole L u z z a t t i , il capo d e l l ' a t t u a l e Governo, 


